
        

  

 

 

   РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

     Заместник-министър на здравеопазването 

 

X

 

ДО 

Д-Р ИВАН МАДЖАРОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: blsus@blsbg.com  

 

ДО  

Д-Р НИКОЛАЙ ШАРКОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: office@bzs.bg  

 

ДО  

ДОЦ. Д-Р ЛЮБОМИР КИРОВ, ДМ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА  

ОБЩОПРАКТИКУВАЩИТЕ ЛЕКАРИ В БЪЛГАРИЯ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: nsoplb@gmail.com  

 

ДО 

МАГ.-ФАРМ. ДИМИТЪР МАРИНОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА 

БЪЛГАРСКИ ФАРМАЦЕВТИЧЕН СЪЮЗ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: office@bphu.bg  
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ДО  

Д-Р ДИМИТЪР ЦАНКОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

БЪЛГАРСКИ ВЕТЕРИНАРЕН СЪЮЗ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: bvs@abv.bg  

 

ДО 

Г-ЖА МИЛКА ВАСИЛЕВА 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА  

ПРОФЕСИОНАЛИСТИТЕ ПО ЗДРАВНИ ГРИЖИ 

ЕЛЕКТРОННА ПОЩА: us_bapzg@abv.bg  

 

Относно: изтичане на гратисния период за хибридно предписване на антибактериални 

лекарствени продукти 

 

УВАЖАЕМИ ДОКТОР МАДЖАРОВ, 

УВАЖАЕМИ ДОКТОР ШАРКОВ, 

УВАЖАЕМИ ДОЦЕНТ КИРОВ,  

УВАЖАЕМИ МАГИСТЪР-ФАРМАЦЕВТ МАРИНОВ,  

УВАЖАЕМИ ДОКТОР ЦАНКОВ, 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ВАСИЛЕВА,  

Електронната рецепта като компонент от Националната здравноинформационна система 

(НЗИС) е реализирана във Фаза-2 от изграждането на системата и функционира от месец юни 

2021г., като тя обхваща, както предписването и отпускането на лекарствени продукти частично 

или напълно реимбурсирани от НЗОК, така и лекарствени продукти предписвани с т.нар. „бели“ 

рецепти, а също и лекарствени продукти със специален режим на предписване и отпускане (т.нар. 

жълти и зелени рецепти). Важно е да се отбележи, че частично или напълно реимбурсирани от 

НЗОК лекарствени продукти се предписват и изпълняват само електронно от средата на 2021 г., а 

лекарствените продукти със специален режим на предписване се предписват и отпускат само 

електронно от средата на 2023 г. До момента този тип предписване и отпускане на рецепти 

функционират безпроблемно и осигуряват пълна и всеобхватна проследяемост на назначаваната 

терапия. 

На 16.10.2023 г. в брой 85 на ДВ бяха обнародвани промени, свързани със задължително 

електронно предписване на лекарствени продукти, класифицирани във фармакологични групи 

"Лекарствени продукти за лечение на диабет" и "Антибактериални лекарствени продукти за 
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системна употреба" съгласно анатомо-терапевтично-химичната класификация на Световната 

здравна организация. Впоследствие след осъществен диалог и широк обществен консенсус, 

предвид настъпващия зимен период беше направено изключение за лекарствени продукти от 

фармакологична група: "Антибактериални лекарствени продукти за системна употреба", за които 

се даде възможност да бъдат предписвани и на хартиена рецепта до 1 април 2024 г. Целта на 

временното отлагане на задължението за предписване на електронна рецепта беше обосновано в 

най-голяма степен от даването на възможност да се отстранят някой несъвършенства в изготвената 

система, както и да се даде възможност на медицинските специалисти да привикнат на новия начин 

за тях начин за предписване на лекарствена терапия, както и поради по-голямото натоварване на 

здравните специалисти през есенно-зимния период. 

Още при въвеждане на електронното предписване на лекарствени продукти се даде 

възможност всички медицинските специалисти да могат да предписват електронна рецепта по 

всяко време и от всяка една точка чрез създаденото за целта мобилно приложение eRx. Мобилното 

приложение eRx е безплатно и може да бъде изтеглено от Google Play или App Store. Предписаната 

рецепта попада веднага в електронното здравно досие на пациента и може да бъде изпълнена от 

всяка една аптека в страната. В средата на март тази година след проведен диалог с представители 

на БЛС и БЗС бе променен интерфейса на мобилното приложение, като беше създадена 

възможност за офлайн режим на работа. По този начин информацията се запазва на мобилното 

приложение, което медицинския специалист използва и когато бъде осъществена връзка с 

интернет – информацията веднага се изпраща в облачното пространство на НЗИС. На електронния 

сайт на Националната здравноинформационна система – www.his.bg в секция “За медицински 

специалисти“, раздел „Информация за предписване и отпускане на лекарства“, е налично подробно 

ръководство за работа с мобилното приложение eRx. 

От пускането на модула „Електронни рецепти“ през 2021 г. до сега през НЗИС са 

издадени над 47 млн. електронни рецепти, което показва, че системата е ефективна и успешно 

заменя хартиената рецепта и се ползва активно. Общият брой на предписаните електронни „бели“ 

рецепти за лекарствени продукти за лечение на  диабет и антибактериални лекарствени продукти 

за системна употреба (антибиотици) надхвърли 1.762 млн. само в рамките на 5 месеца. Следва да 

се отбележи, че през мобилното приложение eRx, са предписани над 310 хил. рецепти. По 

отношение на предписването на антибиотици преди 15.12.2023 г. са предписани близо 865 хил. 

рецепти, а след тази дата около 500 хил. Предписаните електронни "бели“ рецепти с отбелязана 

възможност за генерична замяна са близо 570 хил. или около 30%. Анулираните електронни „бели" 

рецепти са едва 3% от предписаните или общо 66 хил. рецепти. След 15.12.2023 г. средно на ден 

се предписват по 7 хил. „бели“ електронни рецепти. Процентът на отпускане на електронните 

рецепти за антибиотици за системна употреба достига 75% от предписаните. Статистиката 

показва, че огромната част от медицинските лица, които са предписвали на рецепти по електронен 
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път, продължават да се възползват от улеснението да ползват електронизираната система за 

предписване. От 17 529 лекари, които преди въвеждането на хибридния модел, са предписвали 

антибиотици по електронен път, в момента от възможността да предписват електронно рецепти за 

антибиотици се възползват 16 623 лекари. При лекарите по дентална медицина се наблюдава, че  

98% от тях продължават да предписват антибиотици само електронно. Броят на ветеринарните 

лекари, които предписват „бели“ електронни рецепти е 225, а броя на специалистите по здравни 

грижи – 31.  

Следва да се отбележи, че от началото на годината не са постъпвали сигнали от граждани 

или медицински специалисти по отношение на затруднения в предписването или отпускането на 

електронни рецепти.   

В заключение Ви уведомявам, че в Националната програма за развитие на Република 

България 2030 особен акцент е поставен върху развитието на електронното здравеопазване, като 

то следва да е основен фокус на политиката в сектор „Здравеопазване“. Целенасочените усилия в 

тази област допринасят за подобряване на достъпа и качеството на предоставяните здравни услуги, 

прозрачност в управлението на финансовите разходи, съкращаване на времето за обслужване на 

пациентите, повишаване на качеството на здравните услуги в здравеопазването и дейностите по 

организация, контрол, планиране и прогнозиране в системата на здравеопазването.  

В тази връзка електронното предписване на лекарствени продукти не следва да създава 

затруднения, още повече, че имаме натрупан опит с успешното предписване на електронни 

рецепти и протоколи на хронично болни, за лекарствени продукти реимбурсирани от 

Националната здравноосигурителна каса, а това е още една стъпка към усъвършенстване на 

лечебния процес в цялост. 

 

 

 

С уважение, 

X

 

ПРОФ. ХРИСТО ХИНКОВ 

Заместник-министър на здравеопазването                                                                    е-ЛП10 
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